
Многопрофильная  
инженерная олимпиада «Звезда» 

по русскому языку 
 

8 класс                            Заключительный этап                   2018 -2019 
Вариант 1 

Ответы и критерии оценивания 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

Часть I 

1 1. Итальянский. Этот язык не входит в группу 

славянских языков. 

2. Старославянский. Это мёртвый язык. 

3. Индийский. Несуществующий язык 

Всего 6 баллов: по 1 б. —                     

за правильно определённое слово в 

каждой группе; по 1 б. — за 

объяснение 

2 Ни свет ни заря — на ночь глядя (рано — поздно); 

пороха не выдумает — ума палата (умный — глупый);  

в поте лица — спустя рукава (усердно — плохо); 

в мгновение ока — тянуть канитель (быстро — 

медленно); 

не разлить водой — быть на ножах (дружить — 

враждовать) 

Всего 10 баллов: по 1 б. — за пару 

фразеологизмов; по 1 б. — за пару 

слов-синонимов 

3 1 — вернулись домой. Предложение двусоставное. 

2 — в его памяти. Предложение односоставное, 

безличное 

 

Всего 5 баллов: 1 б. — за выбор 

предложений (если выбраны не все 

предложения или среди правильных 

вариантов есть неправильные, то 

балл не начисляется); по 1 б. — за 

правильное определение синт. 

функции (если синт. функция не 

определена, то балл не начисляется); 

по 1 б. — за характеристику предл. 

(если не указан тип односост., то 

балл не начисляется) 

4 Осколок. Стихотворение построено на основе 

палиндрома — способа написания текста, при 

котором слово или фраза читаются одинаково слева 

направо и справа налево 

Всего 5 баллов: 2 б. — за слово;    2 б. 

— за термин; 1 б. — за определение 

термина 

5 Наличие пар обусловлено тем, что они образованы от 

разных вариантов имён: к именам, оканчивающимся 

на твёрдый согласный, прибавляется суффикс -ОВ, к 

именам, оканчивающимся на -ИЙ, прибавляется 

суффикс -ЕВ (при этом -ИЙ сокращается до -J-). 

Данные фамилии образованы от следующих имён: 

Егоров — от «Егор», Егорьев — от «Егорий», Захаров 

— от «Захар», Захарьев — от «Захарий», Власов — от 

«Влас», Власьев — от «Власий» 

Всего 9 баллов: 3 б. — за объяснение; 

по 1 б. — за каждое производящее 

имя 

6   4. Полунощный — северный. В остальных примерах 

полунощный означает «такой, который происходит в 

полночь» 

Всего 3 балла: 1 б. —                     за 

номер предл.; по 1 б. — за 

объяснение каждого значения                

7 1. Термин. Остальные слова содержат твёрдый 

согласный перед буквой «Е». 

2. Пустячный. В остальных словах букве «Ч» 

соответствует звук [Ч]. 

3. Модель. Остальные слова содержат мягкий 

согласный перед буквой «Е» 

Всего 6 баллов: по 1 б. —                     

за каждый правильный пример; по 1 

б. — за объяснение каждого примера                    

 



8 Русский (характеристика национальной 

принадлежности): язык, сказка, человек, литература, 

традиция.  

Российский (характеристика государственной 

принадлежности): гимн, флаг, парламент, герб, 

президент 

Всего 12 баллов: по 1 б. —                     

за правильно определённый пример в 

каждой группе;            по 1 б. — за 

объяснение за объяснение значения 

прил. в каждой группе 

 

9 Предложения с ошибками: 1, 2, 4. 

Нарушено правило управления при однородных 

членах 

Всего 4 балла: по 1 б. —                     

за каждый правильно указанный 

номер предл.; 1 б. — за объяснение 

ошибки 

10 1. Собирательные числительные не имеют категории 

числа. 

2. Относительные прилагательные не имеют степеней 

сравнения. 

3. Глаголы в прошедшем времени не имеют категории 

лица. 

4. Существительное в именительном падеже не может 

быть дополнением 

Всего 4 балла: по 1 б. —  за 

подробное объяснение каждого 

примера. 

11 1 группа: мертвец, невежа, ворона. 

2 группа: повозка. 

3 группа: Москвич (машина, человек), спутник 

(небесное тело, человек), лицо (часть головы, 

человек), устрица (животное, блюдо). 

Правило: В. п. мн. ч. = И. п. мн. ч. – неодушевленное 

существительное, В. п. мн. ч. = Р. п. мн. ч. – 

одушевленное существительное 

Всего 9 баллов: по 1 б. — за каждое 

правильное слово в группе; 1 б. — за 

объяснение (принимается любой 

вариант) 

12 1, 2, 4 предложения содержат слова категории 

состояния.  

Эти предложения являются односоставными 

безличными, слова холоднее (состояние природы), 

можно (модальное значение), пора (модальное 

значение) выполняют синтаксическую функцию 

сказуемого 

Всего 7 баллов: по 1 б. — за каждый 

правильный номер предл.; по 1 б. — 

за каждое слово; 1 б. — за 

объяснение  

Часть II 

13 Орф.  ош./ Пункт. ош. 

 

0 / 0; 1 негруб. / 0; 0 / 1 негруб.                        20 б. 

 

0 / 1 груб; 0 / 2; 0 / 3; 0 / 4; 

1 груб. / 0; 1 / 1; 1 / 2; 1 / 3;  

2 / 0; 2 / 1; 2 / 2                                                   15 б. 

 

0 / 5; 1 / 4; 2 / 3; 

3 / 0; 3 / 1; 3 / 2                                                  10 б. 

                                              

0 / 6; 1 / 5; 2 / 4; 3 / 3; 

4 / 0; 4 / 1; 4 / 2; 5 / 0; 5 / 1                                 5 б. 

 

Более 5 орф. ош.; 6 пункт.;  

6 орф. и пункт. ош.                                             0 б. 

Максимальное количество баллов 

(при отсутствии орфографических              

и пунктуационных ошибок) — 20 

 

 

 

 

 

 

 

 Итог 100 баллов 

 



Часть II 

 

Мещанин — это взрослый человек с практичным умом, корыстными интересами 

и низменными идеалами своего времени и своей среды. Обыватель и мещанин — в 

какой-то степени синонимы. В обывателе удручает не столько его повсеместность, 

сколько вульгарность его представлений. 

Обыватель — явление всемирное. Оно встречается во всех классах и нациях. 

Английский герцог или американский пастор могут быть столь же вульгарными, как 

рабочий или шахтер, банковский служащий или голливудская звезда. 

Мещане питаются запасом банальных идей, прибегая к избитым фразам и 

клише, их речь изобилует тусклыми, невыразительными словами. Истинный 

обыватель весь соткан из заурядных, убогих мыслей, кроме них у него ничего нет. 

Надо признать, что в каждом из нас сидит эта заклишированная сущность и все мы в 

повседневной жизни прибегаем к словам-штампам, превращая их в знаки и 

формулы. Это не означает, однако, что все люди — обыватели, но предостерегает от 

машинального обмена любезностями. 

Обыватель, с его низменной страстной потребностью приспособиться, 

приобщиться, пролезть, разрывается между стремлением поступать как все и 

страстным желанием принадлежать к избранному кругу. Он не увлекается и не 

интересуется искусством, но с жадностью поглощает всяческую информацию и 

отлично натренирован в чтении газет и журналов. В своей приверженности к 

утилитарным, материальным ценностям он легко превращается в жертву 

рекламного бизнеса. 

В русском языке есть специальное название для самодовольного 

величественного мещанства – пошлость. Пошлость — это не только явная, 

неприкрытая бездарность, но главным образом ложная, поддельная значительность, 

поддельная красота, поддельный ум, поддельная привлекательность.  

(По В. Набокову) 

223 слова 

Примечание: для указания на слитное, раздельное, дефисное написание используйте следующие 

обозначения: 

_ – слитное написание, например: (не)_навидеть, 

/ – раздельное написание, например: (не) / было, 

- – дефисное написание, например: как-(нибудь). 



Многопрофильная  
инженерная олимпиада «Звезда» 

по русскому языку 
 

8 класс                            Заключительный этап                   2018 -2019 
Вариант 2 

Ответы и критерии оценивания 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

Часть I 

1 1. Английский. Этот язык не входит в группу 

славянских языков. 

2. Латинский. Это мёртвый язык. 

3. Швейцарский. Несуществующий язык 

Всего 6 баллов: по 1 б. —                     

за правильно определённое слово в 

каждой группе; по 1 б. — за 

объяснение 

2 За тридевять земель — рукой подать (далеко — 

близко); 

во все лопатки — как улитка (быстро — медленно); 

пойти в гору — вылететь в трубу (развиться — 

разориться); 

семи пядей во лбу — садовая голова (умный — 

глупый); 

без сучка без задоринки — через пень колоду 

(безукоризненно — кое-как) 

Всего 10 баллов: по 1 б. — за пару 

фразеологизмов; по 1 б. — за пару 

слов-синонимов 

3 1 — оставались дома. Предложение двусоставное. 

3 — об успехах её. Предложение односоставное, 

неопределённо-личное 

 

Всего 5 баллов: 1 б. — за выбор 

предложений (если выбраны не все 

предложения или среди правильных 

вариантов есть неправильные, то балл 

не начисляется); по 1 б. — за 

правильное определение синт. 

функции (если синт. функция не 

определена, то балл не начисляется); 

по 1 б. — за характеристику предл. 

(если не указан тип односост., то балл 

не начисляется) 

4 Осколок. Стихотворение построено на основе 

палиндрома — способа написания текста, при 

котором слово или фраза читаются одинаково слева 

направо и справа налево 

Всего 5 баллов: 2 б. — за слово;    2 б. 

— за термин; 1 б. — за определение 

термина 

5 Наличие пар обусловлено тем, что они образованы от 

разных вариантов имён: к именам, оканчивающимся 

на твёрдый согласный, прибавляется суффикс -ОВ, к 

именам, оканчивающимся на -ИЙ, прибавляется 

суффикс -ЕВ (при этом -ИЙ сокращается до -J-). 

Данные фамилии образованы от следующих имён: 

Захаров — от «Захар», Захарьев — от «Захарий», 

Артёмов — от «Артём», Артемьев — от «Артемий», 

Гуров — от «Гур», Гурьев — от «Гурий» 

Всего 9 баллов: 3 б. — за объяснение; 

по 1 б. — за каждое производящее имя 

6  2. Полуденный — такой, который происходит в 

полдень, связанный с полднем. В остальных примерах 

полуденный означает «южный» 

Всего 3 балла: 1 б. — за номер предл.; 

по 1 б. — за объяснение каждого 

значения                

7 1. Осётр. Остальные слова содержат звук [Э] 

2. Термин. Остальные слова содержат твёрдый 

согласный перед буквой «Е». 

3. Вечный. В остальных словах букве «Ч» 

соответствует звук [Ш] 

Всего 6 баллов: по 1 б. —                     

за каждый правильный пример; по 1 б. 

— за объяснение каждого примера                    

 

 



8 Русский (характеристика национальной 

принадлежности): поговорка, язык, пословица, душа, 

литература.  

Российский (характеристика государственной 

принадлежности): флаг, конституция, парламент, 

границы, герб 

Всего 12 баллов: по 1 б. —                     

за правильно определённый пример в 

каждой группе;            по 1 б. — за 

объяснение значения прил. в каждой 

группе 

 

9 Предложения с ошибками: 1, 2, 4. 

Нарушено правило управления при однородных 

членах 

Всего 4 балла: по 1 б. —                     за 

каждый правильно указанный номер 

предл.; 1 б. — за объяснение ошибки 

10 1. Собирательные числительные не имеют категории 

числа. 

2. Притяжательные прилагательные не имеют 

степеней сравнения. 

3. Глаголы в прошедшем времени не имеют категории 

лица. 

4. Существительное в именительном падеже не может 

быть дополнением 

Всего 4 балла: по 1 б. —  за подробное 

объяснение каждого примера. 

11 1 группа: покойник, невежда, змея. 

2 группа: автомат. 

3 группа: Запорожец (машина, человек), кумир (статуя 

бога, человек), дворник (устройство на автомобиле, 

человек), краб (животное, блюдо). 

Правило: В. п. мн. ч. = И. п. мн. ч. – неодушевленное 

существительное, В. п. мн. ч. = Р. п. мн. ч. – 

одушевленное существительное 

Всего 9 баллов: по 1 б. — за каждое 

правильное слово в группе; 1 б. — за 

объяснение (принимается любой 

вариант) 

12 1, 2, 4 предложения содержат слова категории 

состояния.  

Эти предложения являются односоставными 

безличными, слова теплее (состояние природы), 

нельзя (модальное значение), пора (модальное 

значение) выполняют синтаксическую функцию 

сказуемого 

Всего 7 баллов: по 1 б. — за каждый 

правильный номер предл.; по 1 б. — за 

каждое слово; 1 б. — за объяснение  

Часть II 

13 Орф.  ош./ Пункт. ош. 

 

0 / 0; 1 негруб. / 0; 0 / 1 негруб.                        20 б. 

 

0 / 1 груб; 0 / 2; 0 / 3; 0 / 4; 

1 груб. / 0; 1 / 1; 1 / 2; 1 / 3;  

2 / 0; 2 / 1; 2 / 2                                                   15 б. 

 

0 / 5; 1 / 4; 2 / 3; 

3 / 0; 3 / 1; 3 / 2                                                  10 б. 

                                              

0 / 6; 1 / 5; 2 / 4; 3 / 3; 

4 / 0; 4 / 1; 4 / 2; 5 / 0; 5 / 1                                 5 б. 

 

Более 5 орф. ош.; 6 пункт.;  

6 орф. и пункт. ош.                                             0 б. 

Максимальное количество баллов (при 

отсутствии орфографических              

и пунктуационных ошибок) — 20 

 

 

 

 

 

 

 

 Итог 100 баллов 

 



Часть II 

 

Мещанин — это взрослый человек с практичным умом, корыстными, 

общепринятыми интересами и низменными идеалами своего времени и своей среды. 

Обыватель и мещанин — в какой-то степени синонимы. В обывателе удручает не 

столько его повсеместность, сколько вульгарность его представлений. 

Обыватель — явление всемирное. Оно встречается во всех классах и нациях. 

Английский герцог или американский пастор могут быть столь же вульгарными, как 

рабочий или шахтер, банковский служащий или голливудская звезда. 

Мещане питаются запасом банальных идей, прибегая к избитым фразам и 

клише, их речь изобилует тусклыми, невыразительными словами. Истинный 

обыватель весь соткан из заурядных, убогих мыслей, кроме них у него ничего нет. 

Надо признать, что в каждом из нас сидит эта заклишированная сущность, и все мы 

в повседневной жизни прибегаем к словам-штампам, превращая их в знаки и 

формулы. Это не означает, однако, что все люди — обыватели, но предостерегает от 

машинального обмена любезностями. 

Обыватель с его низменной страстной потребностью приспособиться, 

приобщиться, пролезть разрывается между стремлением поступать как все и 

страстным желанием принадлежать к избранному кругу. Он не увлекается и не 

интересуется искусством, но с жадностью поглощает всяческую информацию и 

отлично натренирован в чтении газет и журналов. В своей приверженности к 

утилитарным, материальным ценностям он легко превращается в жертву 

рекламного бизнеса. 

В русском языке есть специальное название для самодовольного 

величественного мещанства – пошлость. Пошлость — это не только явная, 

неприкрытая бездарность, но главным образом ложная, поддельная значительность, 

поддельная красота, поддельный ум, поддельная привлекательность.  

(По В. Набокову) 

223 слова 

 

Примечание: для указания на слитное, раздельное, дефисное написание 

используйте следующие обозначения: 

_ – слитное написание, например: (не)_навидеть, 

/ – раздельное написание, например: (не) / было, 

- – дефисное написание, например: как-(нибудь). 
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